



# 图书馆通讯

同济大学图书馆

2005年9月

第1期

编者：嘉定校区图书馆位于嘉定校区主干道南侧，毗邻上海汽车城，建筑面积34620平方米，设计藏书容量125.6万册，阅览座位5763个。嘉定图书馆于2004年11月18日开始动工兴建，预计2006年1月底竣工。届时，将为教学、科研、社区、汽车城提供优质的服务。为了使广大读者及时了解嘉定图书馆的建设动态，特开辟了嘉定快讯专栏，介绍嘉定校区图书馆的有关情况。

## 黄自萍校长助理视察嘉定校区图书馆

9月20日上午，校长助理黄自萍教授在慎金花常务副馆长和徐伟华书记的陪同下，视察了设在嘉定校区培训中心二楼和三楼的临时图书馆，黄自萍校长助理听取了馆领导对嘉定新馆建设的进程、布局规划、家具配置、人员规划等方面的情况汇报，同时对图书馆新馆建设和规划提出了一些指导和建议。

随后，在馆领导的陪同下，黄自萍校长助理到工地现场视察了嘉定图书馆的施工情况。

(办公室)



## 嘉定校区图书馆临时馆舍二期启用

### 嘉定校区图书馆结构封顶

嘉定校区图书馆从2004年11月开工建设，经过近9个月基础结构建设，已经于2005年8月18日结构封顶，目前新馆工程已经进入全面的内部装饰阶段，

主要包括新馆的中央空调系统、消防报警系统、强弱电配置系统及新馆的内部装饰。根据新馆的建设进度，图书馆下一步工作是配合装饰安装施工单位做好强弱电配置系统的确认工作及家具设备配置和购置方案。

(徐忠明)

日前，我校嘉定校区图书馆临时馆舍二期正式启用。嘉定校区临时图书馆位于嘉定校区培训中心北面二楼、三楼，由图书阅览室、报刊阅览室组成，有阅览座位450个，目前藏书约8万册左右，主要收藏了5个学院的专业用书和参考书，期刊600种(含外文)，报纸80种。嘉定校区图书馆实行“借阅合一”的对外服务形式，实行异地借、还书服务，并为读者提供自助式复印服务。嘉定校区图书馆还提供12台读者查询终端，可访问2万余种中外文电子期刊和30余万册电子图书。

(罗世华)



图书馆领导视察施工现场

嘉定图书馆结构封顶



嘉定新图书馆内部景观



9月21日, 2005年同济大学图书馆科研项目汇报暨表彰大会在图书馆报告厅召开。《图书馆全文期刊导航和管理系统》、《图书馆电子阅览室管理系统》、《我校研究生群体阅读倾向分析与研究》等5项2005年度优秀图书馆科研项目在会上作了汇报, 并接受了表彰。

为了提升图书馆的科学活动和学术研究水平, 图书馆自2004年3月起开展一年一次的图书馆科研项目申报活动。除了图书馆推荐题目供馆员选择外, 馆内职工还可根据自己的业务特长和研究兴趣申请课题。这一举措得到了馆员的积极响应。2004年度共申报了26项科研项目, 研究范围包括图书馆管理、资源建设、自动化数字化建设、信息服务、读

者信息行为研究等方面, 参与人数达126人次。经评审, 其中20项通过立项。虽然由于条件限制, 图书馆对项目资助的经费不多, 但是这项制度调动了广大业务骨干的积极性, 大家在做好本职工作的同时, 积极开动脑筋, 主动寻找工作中存在的问题, 总结工作经验, 积极探索解决问题的方案和办法, 使这些项目都取得了较好的研究进展和成果。

2005年中期, 有5个项目完成研究, 并通过验收。其中《图书馆全文期刊导航和管理系统》提供图书馆所有纸本和电子全文期刊刊目的查询和导航服务, 为馆藏期刊的查找提供了一站式的网上服务。该系统自今年7月份通过图书馆主页提供服务以来, 共接受查询和浏览11557次, 导

航6463次。《图书馆电子阅览室管理系统》结合图书馆自身的特点, 在总馆和沪西电子阅览室提供读者自助管理, 从2004年6月至今, 共接待读者上机59.6万人次, 取得了较好的社会效益。这些科研项目的开发和研究, 推动了图书馆的服务创新和管理创新, 提倡了一种尊重知识、尊重人才的氛围, 使图书馆逐步走向以科研谋创新, 以科研促服务的可持续发展之路。

(办公室)



馆领导为一等奖获得者颁奖

### 同济大学、南通大学组织图书馆部室主任培训

为了加强校际图书馆之间的合作交流, 提升图书馆现代化管理水平, 同济大学和南通大学图书馆于7月2日---3日在南通大学共同组织了部室主任培训。期间, 同济大学图书馆常务副馆长慎金花博士作了“对图书馆发展战略的几点思考”的学术报告, 引起参加培训的部室主任的极大兴趣。另外, 图书馆副馆长田忠政、图书馆副馆长章回波、流通部主任陆志明、系统部主任聂玉美、阅览部主任郭骧结合自己的工作实际作了交流发

言。尤其是陆志明主任的发言, 既生动又有启发。他重点介绍了创新服务月期间组织的“服务明星”评选活动带来的积极效应, 他所在的流通部三名共产党员都被评为星级服务员, 得票率都在前四位, 充分体现了共产党员在图书馆基层第一线的先锋模范作用。南通大学图书馆董建成馆长表示, 象这样两馆共同组织部室主任的培训效果非常好, 为图书馆的中层干部提供了相互学习、相互交流的机会, 能够达到培训的目的。

(办公室)



### 简讯

同济大学图书馆信息咨询部何惠芬同志完成的一篇英文论文《Several ways for Readers to Obtain Original Documents on the Internet》被ICUDL2005(第一届世界数字图书馆国际会议)收录。该文介绍了一些新的原文获取方法与途径, 对于拓展工作新思路, 发挥图书馆信息服务职能, 实现数字图书馆资源共享有较好的指导作用。

(信息咨询部)

9月20日下午, 上海理工大学图书馆一行50多人在馆长许良教授的带领下我馆学习参观。田忠政副馆长向来访的上海理工大学图书馆同仁介绍了图书馆近年来的馆舍改建、硬件投入、一门式管理以及内部管理改革的情况。通过这些改革, 得到读者的肯定和表扬, 提升了图书馆在学校中的地位。来访的图书馆同仁对这些介绍颇感兴趣, 在随后的参观及部室工作对口交流过程中, 双方就这些问题还作了更深入的探讨。

(办公室)

### 学习交流园地



以人为本  
增强服务理念  
实践共产党员先进性



## 一次别开生面的转段动员会

9月7日中午，图书馆召开了保持共产党员先进性教育活动转段动员大会，全体在职党员和高级岗位以上人员参加了动员会。不同于以往的是，这次动员会特邀了图书馆馆长马在田院士作动员报告。马馆长在报告“如何做好本职工作，力争岗位成才”中，用丰富的事例与所有在座党员共同回顾了党的发展史，以他多年来的亲身经历以及在第一阶段的学习体会为大家上了一堂生动感人的党课。他强调“是中国人民选择了中国共产党”，作为一名党员，要树立为党的事业奋斗终身的目标，立足社会，创造性地工作，并鼓励党员们立足本职工作，本着服务读者的理念，与时俱进，不断积累丰富的知识，提高工作能力，充分发挥一名党员的模范作用。与会党员深深地被此次报告感动，纷纷表示要努力工作，在岗位中体现党员的先进性以及党员的价值。



马在田院士作报告

(办公室)

## 图书馆党政领导慰问离退休老同志

9月16日，图书馆徐伟华书记和慎金花常务副馆长先后走访慰问了几位离退休的老同志，并征求他们对保持共产党员先进性教育活动的意见和建议。每到一处，图书馆党政领导都送上了亲切的问候，详细了解他们的日常生活情况，老同志对此均表示感谢，同时对图书馆近年来快速发展给予高度的评价，表示：要发挥余热，为图书馆事业的发展做出自己的贡献。

(办公室)

## 党员义务劳动

为进一步深化党员先进性教育活动落到实处，8月29日，图书馆组织全体在职党员开展了一次义务劳动的实践活动。党员分组对总馆的所有图书进行了全面的整理，为开学后读者能方便、快捷地查找图书提供了便利。



(办公室)

## 图书馆总支向退休党员征求意见和建议

图书馆在广泛征求意见、召开支部座谈会的同时，9月15日邀请退休的党员和党员干部欢聚一堂，畅谈先进性教育的感受，互相交流意见和建议。交流中，退休党员们对图书馆面貌的日新月异感慨万千，充分肯定了在职党员们在图书馆发展过程中的积极作用。他们纷纷表示愿意随时为图书馆的建设发挥余热。部分老党员还对图书馆的硬件和软件的建设等各个方面提出了建设性的意见。这些意见对图书馆今后的发展具有较好的参考价值。



(办公室)

## 图书馆召开民主生活会

9月27日下午，图书馆召开了馆领导民主生活会，李国强副校长、董琦校长助理等出席了会议，总支书记徐伟华主持会议。

慎金花常务副馆长首先从理想、信念、作风等方面进行了自我剖析，其他五位馆领导也都联系自己的思想和工作实际，对照保持共产党员先进性的具体要求，自我剖析，开展了批评与自我批评，提出了下一步整改措施。馆领导一致表示，这次民主生活会是一次难得的相互学习、自我教育的机会，对于进一步加强党性修养、提高领导创新的能力和水平具有重要意义。李国强副校长和董琦校长助理对这次民主生活会给予了充分的肯定，指出这次民主生活会效果很好，每位党员干部都能够对照先进性教育要求，实事求是，推心置腹，认真自我剖析，态度非常认真。他们还高度评价了图书馆近年来所取得进步与发展，同时，结合学校的发展规划，两位校领导对图书馆今后的工作提出了要求，他们希望，图书馆要充分重视自身在学校教学科研工作中的重要作用，认真做好规划，开拓思路，大胆创新，努力把我校图书馆建设成为国内一流的大学图书馆。

(办公室)